Kennedy, Family


3/27/64
Washington - Mrs. John F. Kennedy has chosen the author to write what she hopes will be the authoritative story of the assassination of the President.

He is William Manchester ... whose Portrait of a President impressed the former First Lady.

... The … book will be a long-term project, with publication not expected for three to five years.

... [Manchester] said he and his publisher, Harper & Row, had agreed that profits from the book, "beyond a moderate return on investment on the first printing by both the author and the publisher," will be donated to the John F. Kennedy Library in Boston.  New York Times [AP]

6/19/64
Senator Edward M. Kennedy injured [broken back and other injuries] in plane crash.  Two-engine plane crashed in apple orchard in Southampton, MA.  Edwin T. Zimny, the pilot, died in the crash; Kennedy's aide, Edward Moss, died about seven hours later.  Senator and Mrs. Birch Bayh were also injured.

After visiting his brother, Robert Kennedy, decides not to run for Senate.  See Kennedy, 6/24/64, New York Times.

6/23/64
Washington, [6/22] - The Civil Aeronautics Board, in a preliminary report on the plane crash Senator Kennedy was in, said today that the pilot was an experienced airman familiar with the airport where the accident occurred.

The C.A.B. did not comment on the probable cause of the crash, still under investigation.  Its report merely noted that the pilot had more than 10,000 hours of flight experience, including considerable time on the plane involved - an Aero Commander.

The board said communications with the air traffic control systems at Barnes Airport near Northhampton, MA, before the crash gave no indication of trouble.  New York Times [UPI]

6/23/64
Northampton, MA, [6/22] - … A hospital bulletin [said Mr. Kennedy's condition] was "extremely satisfactory" and "everything seems to be definitely improved."  An orthopedic surgeon said a decision would be made in three or four weeks on whether Mr. Kennedy would undergo surgery.

… Senator Kennedy has been confined to a device known as a Foster Frame, which holds him between two layers of canvas with pillows.  …  Doctors said he would have to remain in the frame for 10 to 12 days. New York Times [UPI]

6/24/64
Washington, [6/23] - Attorney General Robert F. Kennedy removed himself today as a potential candidate for the United States Senate from New York this fail.  In a brief statement [he said], "I will not be a candidate."  He gave no reasons and did not indicate his long-range plans.

... Many party leaders in New York had been urging Mr. Kennedy to make the Senate race ...  Polls being taken by Democratic state leaders have not yet been completed.  The results already in, from New York City, were said to look very good for Mr. Kennedy ...

The idea of a Senate race appealed to Mr. Kennedy at first ... but in recent weeks his friends have felt he was inclining more and more against [it].

He made his final decision last Saturday [6/20] at Northampton, MA.  He had rushed there to see his brother, Senator Edward Kennedy, after a plane crash in which Edward was seriously injured, and the crash spurred him to make his decision immediately.

His brother's injuries put even heavier family responsibilities on the Attorney General, who was already acting as the senior member of the large Kennedy family.  The accident also meant that his brother could not help him campaign if he chose to run in New York.

Most important was his unwillingness to take time away from civil rights problems.  …  A decision in favor of the Senate race would have required Mr. Kennedy to take time away from his Justice Department responsibilities to establish himself in New York.  That has seemed less and less feasible.

... The Attorney General has told everyone that he has decided nothing about his future beyond next January, when he will leave the Justice Department.  He has made a strong showing in the polls as a candidate for Vice President, but of course that decision is up to President Johnson.  New York Times, Anthony Lewis

6/24/64
Washington, [6/23] - ... The Attorney General in the last month has ... become deeply involved in the crisis in Southeast Asia.  This involvement was reflected in his offer, declined with thanks by President Johnson, to serve in any capacity in Vietnam.

This interest reflects the re-establishment of a close working relationship with the President.  After a period of distance and coolness this winter, they seem to have moved much closer together.  New York Times, Tom Wicker

6/25/64
Washington, [6/24] - The relationship between President Johnson and Attorney General Robert F. Kennedy, never so cool as has been reported, has improved considerably in recent weeks. ...  The two men had not been close during the Kennedy Administration ...  After Mr. Johnson became President, and Mr. Kennedy went into a deep depression following his brother's death, they drifted further apart.

[Story reports effects of improved relationship, the following among them.]

... The President now has a much easier and more informal relationship with the Justice Department, and with one of the most influential figures in this cabinet.

Mr. Kennedy's name has reappeared on the list of those who see the State Department's most sensitive cables.  Earlier in the Johnson administration, his name had been omitted from the list.
Now he is regarded as being in the top planning circle on South Vietnam.

... As recently as 5/28, Mr. Johnson was not invited to Kennedy family observances of John Kennedy's birthday.  He held his own memorial ceremony in the White House, at which Robert Kennedy was reported to have been deeply moved by the President's eulogy.

Then, on 6/16, Mr. Johnson was invited and did attend a private dinner for the Kennedy Memorial Library, given by the Kennedy family ...  On that occasion, Mr. and Mrs. Johnson mixed cordially with Robert Kennedy and with Mrs. John F. Kennedy.

... On 6/18, the day before the Senate approved [the civil rights bill], and again on 6/19, when it took action, Mr. Johnson conferred extensively with Mr. Kennedy on the statement the President was to issue.

[On 6/19, when news of Edward Kennedy's plane crash reached air.  Johnson in San Francisco, he immediately opened a long-distance wire to the Senator's hospital room, and was solicitous about his recovery.]  New York Times, Tom Wicker

6/29/64
Northampton, MA - The plane which crashed while carrying Senator Edward M. Kennedy May have been flying "at altitudes lower than those required for safe clearance of high terrain in the vicinity," Massachusetts Director of Aeronautics Crocker Snow said today.

… [He] said, "There is evidence from the passengers who survived that there was nothing noticeably wrong until just before the airplane hit."

[He] made no reference to the possibility raised by CAB investigators that faulty instruments may have been involved in the crash … 6/19 in foggy weather.  AP

6/29/64
Krakow, Poland – [In reply to a question from a Polish student,] U.S. Attorney General Robert F. Kennedy said tonight Lee Harvey Oswald killed his brother, President John F. Kennedy, and "there is no question that he did it on his own and by himself."  ... Aides said it was the first time [he] has spoken publicly about who killed his brother.  AP 330 ped

[See Kennedy, 3/25/68, 6/30/64, 9/28/64, 8/1/66, 5/25/72, 9/22/75]

6/29/64
New York - Attorney General Robert Kennedy now thinks it is inevitable he will remain in government and would be willing to run for vice president or take a major cabinet post, Newsweek magazine said today.  [Article written after six-hour interview with Newsweek's Washington bureau chief Benjamin Bradlee, a family friend.]

... Newsweek says the late President's brother "obviously wants the job" of vice president but appreciates - "without bitterness" - the reasons why President Johnson might not want him as a running mate.

"Actually," Kennedy is quoted as saying, "I should think I'd be the last man in the world he would want ... because my name is Kennedy, because he wants a Johnson administration with no Kennedys in it, because we travel different paths, because I suppose some businessmen would object, and because I'd cost them a few votes in the south ... I don't think as many as some say, but some."

… The magazine said Kennedy also would "jump at" the posts of either Secretary of State or Secretary of Defense if they should become vacant, and would be interested in becoming Ambassador to the Soviet Union, a job the late President once discussed with him.

"I'd like to harness all the energy and effort and incentive and imagination that was attracted to government by President Kennedy," he is quoted as saying.  "I don't want any of that to die ..." AP 1008 ped

See Kennedy, 7/7/64, AP, Joseph F. Mohbat

6/30/64
Cracow, Poland, [6/29] - Attorney General Robert F. Kennedy said today that his brother was assassinated by Lee H. Oswald, "a misfit" who took out his resentment against society by killing the President of the United States.

… The Attorney General is known to be fully acquainted with the findings of the Warren Commission.  It is presumed by persons close to him that the Commission's report will reflect the views expressed by Mr. Kennedy today.  New York Times, Arthur J. Olsen

See Kennedy, 6/29/64

6/30/64
Boston - ... The Massachusetts Aeronautics Commission ... in a five-page preliminary report, said "there is no reason to believe that there was anything out of the ordinary in connection with the operation of the airplane, its engines, or any of its navigational or communications equipment."

... The report said it was possible but unlikely that the twin-engine plane experienced "partial or complete power failure" which resulted in a flight path not completely under the control of the pilot.  San Francis Examiner [UPI]

7/1/64
Warsaw, Poland - Attorney General Robert F. Kennedy … before leaving for London ... issued a statement to newsmen urging "the reconciliation of Eastern and Western Europe in association with the United States" as "the only sure guarantee against nuclear war, whether by design or accident."

... In his statement to newsmen Kennedy plugged a theme which is said to have attracted the interest of Foreign Minister Adam Rapacki in a meeting two days ago.  It was that "Poland has political ties with the Soviet Union and personal ties with the United States [and] therefore has a unique opportunity to contribute to European security and the easing of tension between the United States and the Soviet Union."  Kennedy said America wants Poland's help "in building those open 'bridges of reconciliation' that President Johnson called for last month."

… Kennedy urged early discussions to settle the problem of divided Germany.  AP, 714, 506 aed, Eugene Kramer

7/1/64
London - ... Arriving from Warsaw, [Robert F.] Kennedy reiterated to reporters on a brief stopover en route to Washington:

"I am not going to stay on as Attorney General.  I was appointed by my brother, President Jack Kennedy, and it seems to me that President Lyndon Johnson would like to start out with new people appointed by himself."

Asked whether he would accept an offer by Johnson as the Democratic candidate for the vice presidency, Kennedy said he had not decided.

"I haven't made up my mind what I will do in November when the Presidential election takes place or afterward," he said. AP 1052 aed

7/1/64
New York - Attorney General Robert Kennedy, fresh from a warm popular reception in Poland, came home today with a promise that he will stay in public service.  But Kennedy ... told newsmen at Kennedy Airport he still does not know what kind of public service it will be.

… [He] said he intends to do all he can to further the efforts of his brother ... to secure world peace and provide a better life for the people.  He hopes, he said, to keep alive "the flame he lit." AP 732 ped

7/7/64
Washington - ... Asked about a recent account of an interview by a national news magazine, [Robert] Kennedy said "The Newsweek article does not correctly portray my feelings in connection with this matter," [of his future].

The article intimated that Kennedy would like to be Johnson's vice presidential running mate this year but that he also would be interested in being Secretary of State or Defense, or Ambassador to Russia. Kennedy told his audience today [Conference of U.S. attorneys] he has no designs on anything, anywhere.  AP, Joseph E. Mohbat

8/25/64
Slightly more than a month [See Kennedy, 6/24/64, New York Times, Anthony Lewis] after solemnly proclaiming, "I will not be a candidate for the United States Senate from New York," Attorney General Robert F. Kennedy had second thoughts on the subject.  President Lyndon Johnson practically put him back in the race by eliminating all Cabinet members from consideration for the vice presidential nomination.  Kennedy, 38, announced on 8/25 that he would, after all, run for the Democratic nomination.  AP, The World in 1964, p. 158

8/29/64
Quote from letter to the editor, signed Robert Arnow, New York.

Blood is more durable than whitewash.  National Guardian

9/4/64
Washington – review of Robert Kennedy's three years in office; obliquely deals with RFK-JEH relations, including fact that RFK made the first real effort in years to bring FBI and its powerful director under effective direction and to turn its attention to such law enforcement problems as civil rights and organized crime.  New York Times, Anthony Lewis

9/13/64
The specter of President John F. Kennedy's assassination was recalled for a few brief moments yesterday when police reported that a pen loaded with explosives had been thrown at Robert Kennedy as he campaigned on upper Broadway.

... The cause of it all was a noisy by harmless firecracker that police say was hurled onto the marquee of the New Yorker Theater .. at 10:11 a.m.  Mr. Kennedy was campaigning about 100 feet away …

... Police searching the area discovered an orange and black ballpoint pen on the marquee and at first decided that it was an explosive device.  ... A few moments later, the police, having discovered the remains of the firecracker on the marquee, corrected the report and said that the pen had "no connection" with the explosion.  New York Herald Tribune, Terry Smith

9/13/64
... During his campaigning, Mr. Kennedy has been accompanied everywhere by two armed security men, ...  Dean Markham ... and James King ...

The two men have stayed next to the candidate continually, shielding him in heavy crowds and clinging to the rear decks of the open convertibles sir.  Kennedy has ridden in motorcades.  Both men have been wearing pistols in holsters beneath their suit jackets.

Their principal duty in the past 10 days has been protecting the candidate from his own admirers.  New York Herald Tribune, Terry Smith

9/28/64
New York - ... [Robert F.] Kennedy, Democratic nominee for the United States Senate from New York, [yesterday] issued this statement through his campaign office:

"As I said in Poland last summer, I am convinced that Oswald was solely responsible for what happened and that he did not have any outside help or assistance.  He was a malcontent who could not get along here or in the Soviet Union.

"I have not read the report, nor do I intend to.  But I have been briefed on it and I am completely satisfied that the Commission investigated every lead and examined every piece of evidence.  The Commission's inquiry was thorough and conscientious."  San Francisco Chronicle [AP]

See statement by Edward Kennedy, 8/1/66.

9/29/64
Boston - President Johnson paid a 45-minute visit to Senator Edward M. Kennedy … today before returning to Washington after a quick campaign swing through New England.

It was 12:40 a.m. when the President arrived at New England Baptist Hospital, where Kennedy is recuperating from a broken back incurred in a plane crash lust June.  New York Times, Homer Bigart

9/29/64
Rochester, NY - Police said a man carrying a rifle asked a passerby today about the motorcade route of Robert F. Kennedy.  But they said there was no implied threat on Kennedy's life.

The man wanted to know the route so he would not get caught in traffic, police said.

Police reported the man, whose identity was not disclosed, intended to go hunting and had just picked up his rifle from a shop where a new sight had been put on the weapon.

The passerby, noticing the rifle case and the nature of the question, informed a nearby policeman of what had transpired ...  AP 1102 ped

9/30/64
Rochester, 9/29 - The police issued an alert tonight for a man who bought a rifle and then threatened to assassinate Robert F. Kennedy, who was campaigning here.

Police Chief William Lombard said the man walked into a downtown sporting goods store, bought a .30-06 rifle with a telescopic sight and, as he was leaving, said he was going to kill Mr. Kennedy.

Mr. Kennedy ... had just finished speaking at the University of Rochester and was on his way to a labor hall meeting.  The police changed his route, taking [him] along quieter streets.  The original route was lined with thousands of spectators.

The police said the man was white and drove away in a green pickup truck.  They said that the man asked the store proprietor for information about the motorcade route.  New York Times [UPI]

10/10/64
New York - An anonymous telephone caller reported last night that a bomb had been planted in Jacqueline Kennedy's new apartment on Fifth Avenue.  However, the threat turned out to be a hoax.

... A roof-to-cellar check of her building at 1040 Fifth Avenue ... lasted almost two hours.
Police, firemen, Secret Service men and FBI agents took part.  Nothing suspicious was uncovered.

[Male caller had dialed Operator twice to say bomb planted in apartment, timed to explode 6:50 p.m.]  San Francisco Chronicle [AP]

11/3/64
RFK elected to Senate from New York, defeating Republican incumbent, Kenneth B. Keating.

11/4/64
James Reston -- discussing LBJ's choices following election, asks: "will the attorney general regain control over the communications of the Federal Bureau of Investigation, or will the FBI retain the independent access it has had to the White House for the last ten months?"  New York Times, James Reston

11/30/64
New York - Newsweek magazine says LBJ decided to replace JEH.  White House promptly denies it.

Newsweek, discussing feud between RFK and JEH, says JEH never bothered to send note of regret to RFK when JFK assassination.  AP says FBI spokesman in Washington quotes note he claims JEH did send.  AP

5/26/65
... The Johnsons have gone out of their way to invite Mrs. Kennedy to the White House and do everything possible for her.  She continues to be aloof.  Her first cold shoulder came on 12/22/63, when she declined to attend the final memorial services for her husband at which President Johnson paid him tribute.

Latest and unkindest cut was when she declined to come to Washington for the dedication of the "Mrs. John F. Kennedy Rose Garden."  She was in New York, one hour's flight away, was accepting various social engagements, but would not come to Washington to participate in the dedication of the White House garden named in her honor.

Despite the snub, the President placed a special White House jet at her disposal when she flew to England this month.  Washington Post, Drew Pearson

7/-8/65
"Bobby Kennedy is the most vicious, evil son of a bitch in American politics today.  …  he really wants is to be head of the universe.  The Pope isn't safe with that little bastard around. ...  FACT, The Bellicose Mr. Belli, Warren Boroson

8/12/65
... I plan a moment-by-moment book on the assassination, a project which will require years of work but, the moment I started, obstacles were dropped before me.  Robert Kennedy met two men from Random House and asked why they would publish "the Bishop book." ...  Mrs. John F. Kennedy sat at lunch with Bennett Cerf of Random House and wept, asking Cerf not to publish my book.  Then she wrote to me, asking me not to write it.  The reason, it seems, is that she had "hired" someone else.  I have never heard of hiring a writer, but so be it.  San Francisco Examiner, Jim Bishop

10/14/65
Washington - Mrs. John F. Kennedy ... was among those sending get-well messages to President Johnson. … The former First Lady wrote that she was very gratified to hear about Johnson's recovery and that the pictures of him in the newspapers showed he looked well.  Mrs. Kennedy sent her love to Mrs. Johnson and the Johnson s' two daughters ...  AP

11/19/65
Lynn, MA, [11/18] - The police disclosed today that a telephoned threat had been made on the life of Senator Edward M. Kennedy … on his visit to Lynn yesterday.  [The] police chief ... said that a man had called police headquarters and had said, "He'll never reach City Hall."  New York Times [AP]

12/12/65
Editor's note preceding story: At home and abroad, the old Kennedy magic is now at work for Bobby.  It's an amalgam of charm, ability, sympathy, all this and money too.  And where's it leading?  Well, the Senate may not be so far from the White Rouse by 1972.

... A strange thing happened to Bobby Kennedy on the way to the Senate.  Along the line, some of the idolatry - there really is no other word for it - given the late President ... was passed on to his younger brother.

... Even his closest friends can't agree on how much of the affection once lavished on President Kennedy - intensified with the assassination - has shifted to brother Bob.  Even his most persistent enemies would agree, however, unhappily, that it has happened.  AP, Arthur Edson, Feature Story on RFK

3/1/66
Washington, [2/28] - The Kennedy family plane Caroline, with ... Joseph P. Kennedy aboard, safely landed today at Norfolk, VA, when the pressurization in its cabin was lost.  New York Times

3/1/66
Norfolk, VA
Cause of the pressure drop was a defective compressor.  AP
4/20/66
Washington, [4/19] - Mrs. John F. Kennedy has asked Congress to reduce her annual Federal allowance of $50,000 to $30,000.  … Congress granted Mrs. Kennedy the … allowance in 12/63 ...  The money was earmarked for a staff to handle the huge volume of mail received by Mrs. Kennedy.

... Mrs. Kennedy and her children ... also get Secret Service protection.  Congress first voted this protection in 12/63, for a two-year period.  It was extended for another two years last fall.

... Under another law Mrs. Kennedy receives a yearly pension of $10,000 for life or until she remarries.  This law, passed in 1958, applies to all widows of Presidents.  New York Times
4/30/66
Philadelphia, [4/29] - Mrs. Joseph P. Kennedy ... said here today that she "would love to see" either of her Senator-sons in the White House.

At a news conference ... Mrs. Kennedy said she would be pleased if either Senator Robert F. Kennedy ... or Senator Edward M. Kennedy ... would run for the Presidency.  New York Times
6/25/66
... Robert Kennedy's standing in the country is a bit of a political phenomenon.  … Bobby has now created a political base for himself.  He seems to have decided that his future depends on the young, on the next generation. … He is making great strides in pre-empting as his own the nation's aspirations for the future.

... Kennedy has been critical of the bombing of North and South Vietnam; he has called for a new approach to China; he wants the government to press harder for a non-proliferation treaty; he has been trying to inject new meaning into the Alliance for Progress, and he tries to trump the President's Great Society program.  He has made as his own the causes close to the heart of the new generation.  And so Robert Kennedy seems to gain increasing acceptance as something of a symbol of the concerns of this new group of young people.  Saturday Review, Robert Kennedy Moves Up, Henry Brandon

8/1/66
Washington, [7/31] - Senator Edward M. Kennedy said today that although he had not read the Warren Commission Report he was convinced Lee Harvey Oswald alone assassinated President Kennedy.

The 34-year-old Massachusetts Democrat said:

"I never read the Warren Commission Report.  However, I am satisfied that it represents at least conclusively the results which I believe are accurate.  I have not read it.  And I do not intend to do so."  .…  New York Times [UPI]

Compare with statements by Robert Kennedy in Poland, filed Oswald, 6/29/64, and RFK, 6/29/64; in New York, 9/28/64

8/5/66
Look magazine is reported to have agreed to pay $650,000 for first serial rights to The Death of a President, William Manchester's account of the assassination of President Kennedy.  … The price is believed to be the largest ever offered for first serial rights, that is, the right to reproduce a book or portions of it in other publications.  New York Times
8/13/66
Review of Inquest.  On Robert Kennedy:

Washington - ... How long the dead President's political heir can manage to maintain even a non-committal attitude is perhaps the most intriguing question in American politics today.

... Certainly, as all of America is slowly beginning to realize, no man has more to gain simply from the growing public suspicion that the inquiry set up by President Johnson into his predecessor's murder was somehow botched.  London Observer, Anthony Howard

8/15/66
The whereabouts of these photographs and X-rays remain one of Washington's most puzzling mysteries.  A diligent two-month inquiry by Newsweek has failed to turn up a single government official who can, or will, give a simple answer to the question: "Where are the Kennedy autopsy pictures?"  The National Archives do not have them.  The White House says that Presidential physician George Barkley once had them but gave them to Mrs. Evelyn Lincoln "for delivery to the Kennedy family." Senator Robert Kennedy suggests they are in governmental custody.  But other sources close to the Kennedys believe they are probably being kept in a vault that can be opened only with the permission of Mrs. Jacqueline Kennedy.  Newsweek

8/27/66
So persistent are reports of ... interference [by the Kennedys] that Look magazine is planning a full-page advertisement [Manchester, 9/1/66] next week that will … quote the author's statement neither … Mrs. John F. Kennedy, nor ... Robert Kennedy had tried to edit the manuscript.

... Some of Mr. Manchester's material has been deleted on grounds of taste and national interest, it was learned, but none of the Kennedys have read the manuscript let alone tried to censor it.

Of the ten hours of taped interviews with Mrs. Kennedy, Mr. Manchester himself deleted some segments because he felt that publication would be "unwarranted invasion of privacy."  These deletions will be kept under seal at the John F. Kennedy Library in Boston.  New York Times, Homer Bigart

8/27/66
… There are episodes in the narrative that require delicate and detailed handling.  According to one who has read it, the Manchester manuscript reveals that in their last conversation President Kennedy and Vice President Johnson got into an argument.

President Kennedy reportedly did not feel that his visit to Texas was necessary.  Why could not Mr. Johnson ... patch up the feud between the state's two Democratic factions … and let the President tend to pressing business in Washington?

Reflecting that the Texas trip ended in the President's assassination ... a careless reading of the Kennedy-Johnson argument might result in anger over the role of Mr. Johnson.

But Mr. Manchester is said to have given at considerable length the reasons Mr. Johnson urged the trip. ... Mr. Johnson is said to have argued that, since becoming Vice President, he had lost much of his political leverage in Texas, and that only a visit by the President would help.  New York Times, Homer Bigart

8/28/66
Why the Kennedy family, before seeing the Warren Report, decided to produce a Manchester report, is an intriguing question, but it may well happen that the Kennedy connections will enable Mr. Manchester to produce evidence that will answer some of the questions now being raised about the Warren Commission's conclusions.  For instance, Robert F. Kennedy is reliably reported to have suppressed the color pictures and X-rays taken during the autopsy [probably for reasons of taste].  If these are made available to Mr. Manchester, he could probably settle the doubts over whether the shot that hit President Kennedy in the back passed through and out the neck, as the Commission decided.  New York Times Book Review
8/28/66
Although there has been no family interference in the contents of the book [by Manchester], there was some trouble over Loop Magazine's plan to condense it to a seven-part serial, Newsweek reported.

"Mrs. Jacqueline Kennedy was fearful that Look's original scheme … would subject her children and herself to an unduly prolonged spate of newspaper stories about the book's revelations," Newsweek said.  "The Kennedys would probably have preferred no serialization at all, but under the plan finally worked out, Look will carry the book in four installments, starting in January."

Manchester, a former newspaperman, spent two years compiling material for the book, Newsweek ... said.  He then submitted it to a panel of five ex-New Frontiersmen - but to no member of the Kennedy family - and blue-penciled most portions they objected to on the basis of propriety or violation of national interest.  AP 616 ped

9/17/66
New York [AP] - Author Jim Bishop said today Mrs. John F. Kennedy had attempted to prevent him from writing a book on the assassination of President Kennedy.

Bishop said Mrs. Kennedy asked him twice by letter two years ago to drop plans for a book to be called The Day Kennedy was Shot.
When he declined, he said, the Kennedy family silenced most sources and brought pressure on his publisher, Bennet Cerf of Random House.  Cerf confirmed that Mrs. Kennedy had asked him not to publish the book.

The former First Lady informed him, Bishop said, that she had "hired" author William Manchester to write the history of the assassination.  San Francisco Examiner

917/66
Story on attempt by Mrs. Kennedy to stop book by Jim Bishop.

[In her letter to Bishop, in which Mrs. Kennedy said she had already commissioned a book by William Manchester] ... Mrs. Kennedy made it coldly clear … that the sources of information would talk to no one who didn't have her blessing.

"All the people he [Manchester] spoke to were asked not to discuss those days with anyone else," she wrote, "and they have all kept that faith, and will continue to.  So that leaves nothing out the Warren Commission Report - which will be public anyway - for an author like yourself to base a book on."

Bishop replied that many books "would be written about that tragic day in Dallas.  They will be written, whether you stand in the doorway to history or not. …

"You have asked Bennett Cerf ... not to publish my book.  Robert Kennedy has spoken to two executives of Random House and asked them not to publish it …”

Back came a stern reply from Mrs. Kennedy; this time it was typed, not handwritten.  …  “I have no wish to decide who writes history.  Many people will write it – but the serious ones will wait until after Mr. Manchester’s book appears.  This book will be the one the historians will respect.  …  What I am dedicated to is the accurate history of those days and that will come from Mr. Manchester.”

If there was any doubt that … Jacqueline could enforce he gag rule, it was dispelled by almost everyone Bishop approached.  San Francisco Chronicle, Jack Anderson

9/18/66
Kenosha, WI - RFK, campaigning for Democratic candidates in mid-west, warned against nuclear proliferation.  "A dozen nations more [than the 5 at present] have the capacity to build them.  The time is growing short."

Later, in Cincinnati, Kennedy made strong appeal to audience of thousands of teenagers.  AP 406pcd 

9/20/66
... According to the trade paper Publishers' Weekly ... neither Mrs. Kennedy nor other members of the family have seen the manuscript, although a panel of advisors, including the historian Arthur M. Schlesinger, Jr., have read it.  The panel is said to have advised that portions of the work that might be considered to bear "an anti-LBJ bias" be deleted.

... The Death of a President undoubtedly will contain fresh personal and family sidelights to the tragedy.  But the consensus seems to be that while the book should stir a wide international interest, no new data of bombshell proportions will be found in it - at least none that Jacqueline Kennedy does not wish to be made public at this point in history.  San Francisco Chronicle, William Hogan

10/6/66
Washington -- The Washington Post today quoted Senator Robert F. Kennedy as saying he would not run for president or vice-president in 1968 "under any foreseeable circumstances."

Kennedy "made it clear that he would not be interested in being President Johnson's running mate even if the President asked him to," the Post article said.

... "The Senator said he contemplated taking much of the same political role in 1968 as he has assumed during this year's congressional campaign.  Kennedy would thus travel outside his adopted state of New York to aid the national ticket as well as like-minded incumbents and challengers.

"Kennedy also reaffirmed his plans to run for re-election in 1970 as senator from New York.  But he declined to discuss 1972 -- a year in which virtually all observers now regard him as a potential presidential candidate."  AP

10/9/66
Washington -- Senator Robert F. Kennedy … said today he will run for reelection in 1970.

He said again he will not be a candidate for president or vice-president in 1968.

... On MBS Reporters Roundup indicated would not favor use of atomic weapons in Viet Nam. ...

... Kennedy said just getting to the negotiating table "is hardly the answer to Viet Nam, that's just the beginning."

He said negotiations would require answering, what are we prepared to give up?  What do we want from them?  What are the vital interests of each side?  AP

10/10/66
p. 47 - Official sources have told U.S. News & World Report that the complete set of pictures and X rays was never made available to the Warren Commission, or its staff.  Here is what these sources report:

Robert F. Kennedy ... took charge immediately, and refused to let anyone else see the X rays and pictures.

… Official sources say the X-rays and photographs remained under lock and key at Bethesda Naval Hospital until sometime in 1964.  Then they were sent to the Secret Service, and turned over to Mrs. Evelyn Lincoln, the late President's longtime secretary.

Mrs. Lincoln, at the time, was working on the Kennedy archives.  The X-rays and pictures are said to be in this collection, located in the National Archives, but under direct control of the Kennedy family. U.S. News & World Report, Truth About Kennedy Assassination
10/11[12]/66
One of the hottest news stories of the year was Jacqueline Kennedy's crackdown on the biographers of JFK and those who would retell the events of that fateful day in Dallas.  The story of her bout with Hearst writer Jim Bishop over his intended book The Day Kennedy Was Shot caused the Nation's press to break the protective ring of flattering adjective which has surrounded her.  San Francisco Chronicle, Terence O’Flaherty [TV, Radio Column]

10/18/66
... On 8/17/66, the Attorney General's office asked the National Archives to apply the same standards of public accessibility to the working papers and administrative reports" as to other public documents it has received from the Warren Commission.

… this little-noticed move could clear the way for the publication of hundreds of secret FBI, Secret Service, State Department, and Warren Commission staff papers dealing with the assassination.

In most instances these documents already have been carefully combed by William Manchester, the Baltimore writer picked by Mrs. Jacqueline Kennedy to do a family-authorized book on the Dallas tragedy.

... It is common gossip among these officials [in the justice department and elsewhere in Washington] that Mrs. Jacqueline Kennedy, in a profound if not wholly explicable fashion, holds President Johnson partly responsible for her husband's untimely death.

This is said by her friends to be the explanation for Mrs. Kennedy's consistent refusal to meet President Johnson or even his wife socially ever since the state funeral, despite repeated friendly overtures on their part.  She has the feeling, they say, that had the then vice president not been so insistent on her husband's making the fatal trip to Texas he might be alive today.

Katzenbach's position is supported by a number of officials, especially in the Justice Department, who are holdovers from the Kennedy administration.  They believe … publication … will revive interest in the late President's death and indirectly help the political fortunes of Senator Robert Kennedy, D-NY.  San Rafael Independent Journal, Inside Washington, Warren Papers Brewing Feud, Robert S. Allen and Paul Scott. [Same column in Oakland Tribune, 10/14/66 but each version contained material the other did not].

10/26/66
McCabe describes Mrs. Kennedy as "a lady whom I have never placed on the top of the Christmas tree."

... This whole business of hiring people to write raw history in a way to please a powerful family involved in the history is middling crazy to start with.

When the history involved is the most dramatic story of our time, it is indeed rough, especially when other writers not hired by Mrs. Kennedy have been denied access to primary sources.

[Manchester's] book is taking a terrible kicking about.  Its publication and serialization in Look Magazine has been postponed until next Spring, presumably at the behest of the Kennedy family:

It is admittedly being censored.  There have been many reports that, in view of the publicity in its method of production has received, the Kennedy family is trying to kill publication of the book altogether.  San Francisco Chronicle, Charles McCabe

11/1/66
Autopsy photos and X-rays, JFK's coat and shirt, turned over to National Archives.  [See National Archives, 11/1/66 et seq.]

11/3/66
Washington, [11/2] - ... The 65 X-rays, color transparencies and black and white negatives were placed in the National Archives by the Kennedy family on Monday [10/31].  New York Times, Fred P. Graham

11/3/66
New York Times, paid advertisement, an open letter to Senator Robert F. Kennedy from Aleksei Nicholaevich Romanoff [Goleniewski] insisting upon an interview.  New York Times

[See CIA, 3/2-11/64.]

11/3/66
[No dateline - New York'?] - Senator Robert F. Kennedy . when asked Tuesday night [11/1] why the executors of his brother's estate had placed the restrictions on the pictures and X-rays, said that "the reason is so obvious it shouldn't need spelling oat."

He said the items turned over to the Archives were things the general public would not be concerned about, that they would be of interest only to medical persons, Federal police officers and federally appointed investigators.  New York Times
11/14/66
"Some of the government's legal authorities raise a question about the legal right to treat X rays and photographs related to the assassination of the late President as under the control of the Kennedy family, subject to conditions imposed by them, inasmuch as these pictures were taken when the late -President no longer was President and were part of the record of a government-controlled autopsy.  Actually, it is said, the government itself is imposing these conditions."  U.S. News & World Report, p34, Washington Whispers
An account of how "those controversial X-rays and pictures of the Kennedy autopsy are now in government hands.  But they’re still under control of the Kennedy's …"

Details on National Archives custody. U.S. News & World Report, Now U. S Gets JFK Autopsy Photos, p. 81

11/14/66
...  Last week ... three years after the fact, the 65 X-rays, color slides and black and white negatives were at last delivered to the National Archives.  If the pictures still remained off limits to all but federal investigators for the next five years, the mystery within a mystery at least was soused: the pictures, in effect if not in fact, had been in the possession of the Kennedy family all along.  … Newsweek -- Assassination: Missing Link
11/21/66
Mark Lane [in taped interview over WABC-TV? Said], "I know Robert Kennedy sent a message to Professor [Hugh] Trevor-Roper, who wrote the introduction to my book, in which he said to keep up the good work."

Professor Trevor Roper ... reached last night in Oxford, England, said, "No such message from Robert Kennedy has ever been received by me."

Mr. Lane could not be reached for further comment, nor could Senator Kennedy or spokesmen for him. New York Times, Peter Kihss

11/21/66
Harris survey shows 5 Americans to 1 think JFK will go down in history as greater President that LBJ, and that 39 would choose RFK over LBJ as democratic nominee in 1968, with 37% choosing LBJ and 24% undecided.  San Francisco Examiner

11/22/66
Washington - … The office of Senator Robert F. Kennedy … said he has no comment on the suggestions for a new investigation.  AP, 602 to 839 pes

11/22/66
Algiers -- Several hundred cheering Algerians broke through police cordons today to applaud Senator Edward M. Kennedy, D-MA, at a ceremony marking the third anniversary of the assassination of President John F. Kennedy.

... Some of the crowd had waited for several hours in biting cold to watch him lay a wreath in memory of his brother on Kennedy Square in suburban El Biar.

The enthusiasm was in contrast to the official coolness toward the United States, described almost daily in Algeria's state-run press and radio as an "imperialist aggressor."  …  AP

11/23/66
New York - Democrats could do nothing "more stupid and self-defeating" than to run Senator Robert F. Kennedy, D-NY against President Johnson or vice-president Hubert Humphrey in 1968, Theodore C. Sorensen, former special counsel to President John F. Kennedy, said today, called for party unity and end to feuds within the party.  AP, 441 pcs

12/11/66
Washington -- details of the Hoover-RFK controversy over FBI bugging was authorized.  Main running account, see Hoover.  AP A106wx

12/16/66
New York - Rumor of rift between RFK and Jackie over publication of Manchester book.  San Francisco Chronicle AP
12/16/66
Sun Valley – RFK and family arrive with party of 16 to spend Christmas.  Reservations had been for 12/21.  AP A149sk

12/16/66
New York - Rumor of rift between Jackie and RFK over publication of Manchester book.  San Francisco Chronicle AP

12/19/66
Reston - The futility of blocking [the Manchester] book. San Francisco Chronicle
12/20/66
Washington -- RFK and EMK step up courtship of the ADA. San Francisco Chronicle Times-Post Service
12/22/66
Manchester's book not the first Jacqueline B. Kennedy had tried to stop.  She tried with "White House Nannie" and got some 100 words deleted as too personal. New York Times, Edith Evans Asbury

12/24/66
A detailed explanation of the RFK-- FBI feud over wiretapping, its background and political implications. The New Republic, The Wiretap War, Robert M. Cipes, p. 16

12/27/66
Antigua vacation.  AP, New York Times, etc. 12/27/66 to 1/8/67

12/27/66
Sun Valley - 14-year-old son, Joseph, leaves hospital after, breaking leg 12/2366.

Family plans to leave 1/1/67 AP B35sk

1/12/67
Jackie's bitterness toward LBJ. San Francisco Chronicle, Drew Pearson

1/16/67
The power struggle between LBJ and the Kennedy family, mainly RFK.  Predicts they may destroy each other politically.  Hints fuss over Manchester book came about because Jacqueline B. Kennedy's "literary eunuch, William Manchester, began to show some disturbing signs of manhood by reporting certain facts that were not in accord with the family canon of beatification leading to sainthood for JFK, he got the full power of the family wrath, and ended up in a sanitarium."  San Francisco Chronicle, Charles McCabe

1/16/67
Discussion of the political power struggle between RFK and LBJ.  …  These two boys play for keeps.  They know the rules and they know when to throw away the rule book.  When they are finished with each other one of them is gonna be dead.  And maybe both.  …  San Francisco Chronicle, Charles McCabe

1/21/67
At the request of Mrs. John F. Kennedy, the government will cease supplying her with funds for office and clerical help, effective next 7/1.

Now receiving $30,000 per fiscal year.  Previous fiscal years $50,000.

Exchange of letters made public by EMK's office.  Not affected: $10,000 presidential widow's pension, nor for the moment, the Secret Service protection for presidential widow and minor children, the latter provided under law to continue four years until 11/22/67. AP A34wx

1/23/67
Baton Rouse -- Louisiana Governor John McKeithen said he believes RFK wants the Democratic Party to lose the president in 1968, apparently so RFK can lead a party comeback in 1972.  Told news conference RFK's activities indicate "he would like to see us defeated on a national basis" and that the Manchester book apparently sought the same end, trying to make it appear that LBJ and Connally were cowardly.  AP B14 512pcs 

1/27/67
Depicts Jackie as ill-advised, sharp tempered, not the demure wide-eyed beautiful lady she commonly thought.  Says in the past week Jackie been advised to improve her public image and this the real reason she belatedly cancelled the $30,000 which LBJ held allotted her for public relations.  San Francisco Chronicle, Drew Pearson

1/29/67
Public-opinion polls differ on whether RFK gaining or losing in relation to LBJ.  AP A60wx

New York Times, 1/30/67, amplifies.

2/1/67
Princeton, NJ - The. Battle of the [Manchester] Book has hurt rather than helped Jackie a public image. San Francisco Chronicle Gallup Poll
See Manchester file, 2/1/67

2/6/67
New York [Quoting serialized version of Manchester's Death of a President.]- JEH, after earlier telephone conversation with RFK in which he had promised to pass on any news he received:

He called [RF] Kennedy at his country home later and reported: "The President's dead" and hung up, author William Manchester wrote.  San Francisco Examiner UPI
See Kennedy, Family, 7/67.

2/12/67
Newsweek says LBJ insisted RFK issue a denial he had received a North Vietnamese peace feeler while on a visit to Paris.  Newsweek had carried the report about the peace feeler.  After a talk with LBJ, RFK said he had brought home no peace feelers. AP, A68ny

2/12/67
New York -- RFK told the New York Post yesterday he is "not under any circumstances going to run for President in 1968, and urged a group pushing his candidacy to discontinue its efforts. San Francisco Chronicle AP
12/12/67
New York -- Robin Douglas-Home writes in New York Post that Jackie became emotionally unbalanced with LBJ's successes, dedicated herself to furthering RFK's career, isn't understood by the other Kennedys, etc., etc.  San Francisco Chronicle, Chicago Daily News Service, Betty Flynn

3/10/67
Reston - Walter Mitty in the White House, the changing roles LBJ takes on from day to day.

...  A great deal of nonsense has been printed lately about how the Johnson-Kennedy fazed has turned into a kind of vicious blood-lust.  This overstates the hard feelings over Vietnam, but the hard feelings are there ant Mr. Johnson is likely to stop short of opening the White House door for "that boy" as he calls him.

That, at least, is the present Johnson mood.  Next week there maybe another, but it is not likely to be pro-Bobby.  New York Times

2/20/67
Claims RFK held off-record press conference and told reporters LBJ had known all along about CIA's subsidization of student groups.

Pearson says LBJ did not know until the end of January when one of the NSA officials contacted White House to advise Ramparts was going to break story.  Says meanwhile Bobby had known all about himself since he headed committee after Bay of Pigs to get CIA in hand.  Backstage story of Bobby and the CIA.  San Francisco Chronicle

3/3/67
Rumor column about yarn that RFK may have set in motion a CIA plot to kill Castro which bounced and resulted in assassination of JFK.

Could be a trail balloon.  San Francisco Chronicle, Drew Pearson

3/15/67
Washington – That private conversation on Vietnam between President Johnson and Robert F. Kennedy on 2/6 was portrayed today as not exactly friendly but less than a profane shouting match …  New York Times

AP version in Dallas Morning News, same date.

3/18/67
New York -- RFK says he looks forward to campaigning for President Johnson in 1968. AP A62
3/18/67
Mrs. Kennedy and children arrive for vacation 3/17.

Return 3/28 to New York, AP A165

7/67
See Kennedy, Family, 2/6/67.  In footnote in his article on Manchester, Epstein says Hoover did write letters of sympathy to Robert Kennedy and other members of the family.  Commentary, Manchester Unexpurgated, Edward Jay Epstein

12/22/67
Los Angeles -- Text, Garrison speech at Albuquerque, University of New Mexico 12/15/67.  In question period after outlining his concept of conspiracy, replies to question about RFK by saying administration know what happened "but I don't think that Senator Kennedy knows.  I think that he's just turned away from it and has been unable tom look at it.  I do feel that when the Kennedy family realizes clearly what happened, you will hear from them."

Next paragraph:  ".. remember that the man who gained the most from the assassination is the man who is doing the most to conceal the facts -- your president, Lyndon Johnson."  LA Free Press
1/24/68
Asked by Spann why Robert Kennedy and the Kennedy family had not asked for investigation to be reopened, said, "In politics as in war, a successful politician or warrior does not move until he knows he will be victorious, that he will win his point, and it maybe the case that Senator Kennedy has not moved because it has not been apparent to him that this issue has outstanding public support."  Josiah Thompson, interviewed by Owen Spann, KGO, Tape No. 66, at 430 feet [Sony 104]

3/25/68
Campaigning in Southern California, RFK is greeted at San Fernando State College with placards including one asking "Are you going to open the Archives up?"  During question period students ask whether if elected he will open the archives.  At first he tries to ignore the question, but then says the archives will be opened "at the appropriate time ...  If I became President ... I would not reopen the Warren Commission Report.  I have seen everything that's in there.  I stand by the Warren Commission Report."  [UPI quotes him as saying "I have seen everything that is in the archives."]  An aide says this is Kennedy’s first public statement of this kind.  [See Kennedy, Family, 6/29/64.]

3/29/68
Steve Burton, national chairman, Citizens Committee of Inquiry, writes open letter to RFK challenging his statement that he has read everything in the Archives.  Says this is impossible to believe and tells why.  LA Free Press
5/7/68
On Drew Pearson column, no date given. [3/3/67?] Column on CIA-RFK plan to kill Castro suggests that Castro, in retaliation, plotted to assassinate JFK; "Could [Robert Kennedy] have been plagued by the terrible thought that he had helped put into motion forces that indirectly may have brought about his brother's martyrdom?"]  Column was written by Jack Anderson [who told someone in the Senate?] that it was based on a handout from the CIA, ostensibly as indication to RFK that the CIA is not afraid to release the basic information as well.

If this is the column Lane had in mind, it appeared soon after Garrison's investigation became public, 2/17/67. Lane, talk given at San Pablo, CA

6/5/68
Robert Kennedy wins California primary.  Had implied he would withdraw from race if he did not win in California.  After victory speech [Ambassador Hotel, Los Angeles] is shot in head approximately 12:15 a.m. PDT.  Dies without regaining consciousness, 6/6/68, 1:44 a.m. PDT.

Suspect, Sirhan Bishara Sirhan, seized at scene immediately after shooting, pistol in hand.

San Francisco Examiner, combined reports of AP and UPI: "Before Sirhan's identification Attorney General Ramsey Clark said the Justice Department and the FBI were investigating every angle but that 'at the moment' there was no indication of a conspiracy."

6/5/68
AP story timed off at
1215 APD - RFK shot.


321 APD  Suspect refuses to identify himself.  Police say they do not know who he is.

[346 APD] - Ramsey Clark announces he has ordered FBI to investigate.

445 APD - Justice Dept announces that suspect's fingerprints had been sent to Washington by FBI in Los Angeles.

[656 APD] - Clark says that "according to information we have at this moment we have no evidence of conspiracy."

1037 APD - Sirhan identified in Los Angeles.

1041 APD - Mayor Yorty says identification was made by Sirhan's brother, Adel, who was traced through gun.

6/5/68 – 12/3/69
The National Violence Commission [originally named The National Commission on the Causes and Prevention of Violence] is established by President Johnson 6/5/68 [Unrelated story, New York Times, 12/4/69, says commission was established by President Johnson 6/10/68.]; the day Robert Kennedy was shot and before he died 6/6/68.

The report of the Commission is issued in sections, that dealing with assassinations being made public 11/2/69.  This section emphasizes that recent assassinations in the United States were non-conspiratorial, and says that historically "the evidence ... is overwhelming" that no Presidential assassination - with the exception of the abortive attempt on the life of President Truman - has been demonstrated to be the result of a conspiracy.

The Commission says that before Robert Kennedy was killed, "it might have been hypothesized in 1968 that the next assassin to strike at a President - or presidential candidate, as it turned out - would have most of the following attributes …”  With a few minor exceptions, the attributes listed conform to the official description of Oswald.

Material on The National Violence Commission is filed Robert Kennedy [b], 6/6/68 et seq., and 11/3/69, which includes excerpts from the Commission's report on assassinations.

6/7/68
New York - ... Sander Vanocur, an NBC television newsman and friend of the Kennedy family, ... on a network broadcast last night … described Edward Kennedy as angry over his brother's assassination [RFK]. ... "He does not know whether it is the act of a single person, or whether this is the act of a conspiracy."  San Francisco Examiner. [* Edition] [UPI}

From another version [**** Edition] of same story: "They don't know, they don't - they do not know, to put it clumsily.  But from him, from others in the plane, one got the impression - it's no more than that - that there's o kind of a pattern, faceless men - that's the phrase I heard."
See Kennedy, Family, 6/10/68

The late Senator Robert Kennedy's press secretary, Frank Mankiewicz, later indicated the Kennedys were disturbed by Vanocur's reporting of events during the flight.

"Everyone on the plane was there on the basis of friendship," Mankiewicz said.  "There were only friends, colleagues and staff members.  Nobody was there as a reporter.

"The plane was private and that is how we view it.  We are not going to comment on anything said on the airplane." San Francisco Examiner.

6/7/68
Hong Kong [AP] - North Vietnam's army newspaper said today Senator Robert F. Kennedy was killed because he was leading the U.S. presidential race and, if elected, would have reopened the investigation into the 1963 assassination of his brother, President John F. Kennedy.  …

[From broadcast, Hanoi radio.]  New Orleans States-Item
See Kennedy, Family, 6/10/68

6/10/68
Beirut [Lebanon] - ... Newspaper readers are also being informed the assassination [of RFK] was a Central Intelligence Agency plot.  In Beirut's Al Moharrer, a story charges the killing was a conspiracy of the CIA and "Jewish financial houses."

The CIA, the story says, wanted to stop Senator Kennedy from reaching the White House because he would then "expose" a CIA role in the assassination of President Kennedy in 1963.  Jewish interest in the assassination, the newspaper says, was motivated by "business rivalry" with the Kennedy family interests. San Francisco Examiner, John Harris

See Kennedy, Family, 6/7/68.

6/10/68
New Orleans [AP] - The Archbishop of New Orleans [Archbishop Philip Hannan] says close friends of the Kennedy family are asking Sen. Edward Kennedy, the only surviving brother, to drop out of national politics. San Francisco Examiner
6/11/68
Washington [New York Times] - Senator Edward M. Kennedy … is strongly opposed, at least for the time being, to the idea of a vice presidential nomination this year, close associates said yesterday.

They also said he has no intention of replacing his brother Robert as a presidential contender in 1968 and that he plans to return to his normal Senate duties within a few days.  San Francisco Examiner 

6/14/68
Who pulled the trigger that killed Robert Kennedy is only a detail.  What 's important is who wanted him dead, and why.

The same holds true for John Kennedy, Malcolm X, Medgar Evers, Martin Luther King and scores of others less famous.

We are having a civil war.  Two forces are contending for domination - those who want to preserve the present social and economic system, and those who want to change it.  The two Kennedys, Malcolm, Evers, King and the others were on the side of changing the system.  LA Free Press, Robert Cover

8/3/68
Eason: I predict that with the next - within the next two months you will see, hear or read something relating to the Bobby Kennedy assassination that will snap your eyes open ... I've heard rumors about it already ... There's something hot in the wind, I'll tell you that. Jim Eason, KGO, San Francisco  [tape erased; transcript made from tape]

1/69
Review of Hoover's career; speculation on his replacement.

Hoover born 1895, will be 74 on 1/1/69; will mark 45th anniversary as FBI director 5/69.

At some time during 1962 [date not given] White House aides pointed out to President Kennedy that it would take a Presidential proclamation to waive statutory retirement age for Hoover.  "Aides still recall his tart, taut reply.  'We are not going to have such a proclamation,' said the President."  …

"It was Hoover who notified [Robert] Kennedy that his President-brother was dead in Dallas.  The Attorney General told intimates afterward that Hoover was not quite as excited as if he were reporting the fact that he had found a communist on the faculty of Howard University.'  Thereafter the two men scarcely spoke to each other." True Magazine, The last days of J. Edgar Hoover, Drew Pearson, Jack Anderson

7/69
Argosy, Hoffa's plot to kill Robert F. Kennedy, Clark R. Mollenhof

8/2/69
"Newfield [noticed], as he sat next to Kennedy on a plane, that his eyes skipped over newspaper articles about his brother's assassination.  ["All of November is a bad month for him," a friend says, and Kennedy's lack of interest in any of the Warren Commission exposes suddenly seems plausible.] Saturday Review, From review by Gloria Steinem of Robert Kennedy: A Memoir, by Jack Newfield
9/17/71
"Kennedy and Wife Are Safe in Israeli Copter Mishap."  Edward Kennedy and wife unhurt after helicopter makes forced landing on beach south of Tel Aviv 9/16/71, after warning light indicated engine trouble.  Story says there was nothing wrong with helicopter, a short circuit having cased the warning light to flash.  New York Times
1/29/72
Garrett Brock Trapnell, after hijacking TWA jetliner en route from Los Angeles to New York 1/29/72, on landing at Kennedy Airport asked [among other demands] to be flown to Dallas to pick up a prisoner in county jail there, George Anthony Padilla.  While plane was still at Kennedy was shot in arm by FBI agent, posing as member of fresh crew, and arrested.

New Orleans States-Item 2/2/72 [from Dallas News 2/1] says documents in National Archives show Trapnell was questioned by FBI 8/19/63, when he told them he had met with three Cuban refugees who were planning to kidnap and kill Robert Kennedy.  Was questioned by FBI again 11/23/63, at which time he substituted the name "Oswaldo" for one of the Cuban refugees with whom he said he had met in Miami in 5/63.  Trapnell later denied this story, saying he had fabricated it to confuse matters surrounding a bad check charge against him in Maryland.

5/25/72
… Back in 1963, shortly after President Kennedy's assassination, Robert F. Kennedy, while he was still Attorney General, conducted his own investigation of the death of his brother.  That private investigation, which ran parallel with the official inquiry ... conducted by the Warren Commission, was featured by trips to this country by an Inspector Hamilton, former Chief Inspector of Scotland Yard.  Hamilton, an old friend of Joseph P. Kennedy ... had been retained by Bobby to help unravel the real truth about the murder of J.F.K.

… Hamilton ... reached the conclusion that Bobby's move to seize control of the CIA [after the Bay of Pigs] had something to do with the murder of his elder brother.

After Bobby's own assassination in 1968, it is not known whether Teddy has the documentation Bobby had collected in his private investigation or whether it has been destroyed.  Washington Observer Newsletter, 4/15/72reprinted by Midlothian Mirror
See Kennedy, Family, 6/29/64.

9/23/75
"Sen. Frank Church [D-ID] said [9/22/75] that his Senate intelligence committee may hold public hearings on the caliber of the FBI's and CIA's investigations for the Warren Commission.

"He told reporters that he would not hesitate to urge reopening of the Warren Commission inquiry into President Kennedy's assassination in 1963 if the evidence seems to warrant it, but he said it would be premature to make such a recommendation now.

"The committee met in closed session [9/22/75], first to hear from Sen. Edward M. Kennedy [D-MA] and then to begin hearings [on another matter].

"Kennedy said later that he was still satisfied with the conclusions of the Warren Commission, including its finding that Lee Harvey Oswald acted alone in killing John F. Kennedy."  Washington Post, George Lardner, Jr.

